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1 Geschaftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Die Geschaftsleitung setzte sich wie folgt zusammen:

Ratsprasident:
Ratsvizeprasidentin:

Fraktionschefin der CVP-Fraktion:
Fraktionschefin der FDP-Fraktion:
Fraktionschefin der G/JG-Fraktion:
Fraktionschef der GLP-Fraktion:

Fraktionschef der SP/JUSO-Fraktion:

Fraktionschef der SVP-Fraktion:
Stadtschreiber:
Leiter Sekretariat Grosser Stadtrat:

Jorg Krahenbuhl
Laura Griter Bachmann

Franziska Bitzi Staub

Sonja Débeli Stirnemann
Korintha Bartsch

Andras Ozvegyi

Nico van der Heiden

Marcel Lingg

Toni Gopfert (beratende Stimme)

Hans Bulchli (beratende Stimme / Protokoll)

2 Ratsprasidium und Stimmenzahlende

Ratsprasident:
Ratsvizeprasidentin:
Stimmenzahler/in:

Stimmenzahler-Stellvertreter:

Jorg Krahenbihl

Laura Grater Bachmann
Roger Sonderegger
Judith Doérflinger Muff
Ali R. Celik

Simon Roth
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern

An Sitzungen haben stattgefunden:

Grosser Stadtrat — davon 6 (7) den ganzen Tag
Geschéftsleitung

Baukommission

Bildungskommission
Geschaftsprifungskommission

Sozialkommission

() =Vorjahr

13

11

(13)

(4)

(11)

(9)

(11)

9)



4 Behandelte Geschafte 2014/2015

4.1 Geschafte (Stand 31. August 2015)

Ubertrag Eingange Total | erledigt uner-
31.8.2014 2014/2015 ledigt
Vorlagen zuhanden der Stimm- 08 24 (24) 32 22 (21) 10
berechtigten
(inkl. Vorlagen, deren Referendumsfrist
unbenutzt abgelaufen ist)
Vorlagen in der Kompetenz 02 15 (10) 17 15 (08) 02
des Rates
Berichte 01 03 (06) 04 03 (06) 01
Motionen 08 07 (12) 15 08 (18) 7
Postulate 24 34 (53) 58 37 (50) 21
Interpellationen 22 23 (34) 45 30 (47) 15
Schriftliche Anfragen 00 01 (01) 01 00 (02) 01
Beschlussesantrage 00 01 (00) 01 01 (01) 00
Bevolkerungsantrage/ 01 03 (00) 04 03 (00) 01
Volksmotionen
Wahlen 00 08 (11) 08 08 (11) 0
Diverses/Petitionen 00 00 (11) 00 00 (15) 00
Total 66 119 (162) 185 | 127 (179) 58
() =Vorjahr
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4.2

4.2.1

Im Amtsjahr 2014/2015 behandelte Geschéfte

Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten
Berichte und Antrage

8/2014 vom 9. April 2014:

Optimierung Parkraumbewirtschaftung und Total-
revision Parkkartenreglement

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

18/2014 vom 9. Juli 2014:

Initiative ,Die Bilder gehéren auf die Kapellbriicke —
Anderung der Zustindigkeit”

Von den Stimmberechtigten abgelehnt

am 30. November 2014.

13/2014 vom 14. Mai 2014:
Reglement iiber das Taxiwesen
Die Referendumsfrist ist unbenitzt abgelaufen.

11/2014 vom 16. April 2014:
KKL Luzern Perspektiven 2014-2027
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

14/2014 vom 11. Juni 2014:

Baurechtsabgabe von sieben Liegenschaften an die
Gemeinschaftsstiftung zur Erhaltung und Schaffung
von preisglinstigem Wohnraum (GSW)

Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

Bericht und Antrag der Geschaftsleitung

vom 4. September 2014:

Geschaftsreglement Grosser Stadtrat. Teilrevision
Die Referendumsfrist ist unbendtzt abgelaufen.

Ratssitzung

04.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

23.10.2014

23.10.2014

Beschluss

Mit Anderun-
gen und einer
Protokollbe-
merkung be-
schlossen

Beschlossen

Mit Anderun-
gen und zwei
Protokollbe-
merkungen
beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen



10.

11.

12.

13.

Berichte und Antrage

19/2014 vom 13. August 2014:
Besoldung der Mitglieder des Stadtrates. Initiative
»200"000 Franken sind genug!”. Anderung des Regle-

ments Uber die Besoldung der Mitglieder des Stadtrates

von Luzern

Initiative und Gegenvorschlag von den Stimmberechtig-

ten angenommen am 3. Mérz 2013. Bei der Stichfrage
obsiegte die Initiative.

22/2014 vom 10. September 2014:

Bebauungsplan B 140 Grossmatte West. Stadtteil Littau.

Mit Einsprachebehandlung
Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

25/2014 vom 17. September 2014:

Nachnutzung Zentralbahntrassee Rad-/Gehweg
Luzern-Kriens/Horw. Finanzierung

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

26/2014 vom 17. September 2014:

Werterhaltung der Kunstbauten 2015-2020. Rahmen-
kredit

Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

15/2014 vom 17. September 2014:
Voranschlag 2015
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

21/2014 vom 10. September 2014:
Reglementsanderung Verkehrsinfrastrukturfonds

27/2014 vom 15. Oktober 2014:
Initiative ,Sonne auf Luzerner Dachern (Flachdach-
Initiative)”

Ratssitzung

13.11.2014

13.11.2014

13.11.2014

13.11.2014

27.11.2014

27.11.2014

18.12.2014

Beschluss

Mit einer An-
derung be-

schlossen. Die
Initiative wird

zur Ableh-
nung emp-
fohlen. Es

wird ihr ein
Gegenvor-

schlag gegen-

Ubergestellt

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Zur Uberar-
beitung zu-

rickgewiesen
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Berichte und Antrage

32/2014 vom 26. November 2014:
Neugestaltung Grendel-L6wengraben
Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

33/2014 vom 3. Dezember 2014:
Masterplan 2 6ffentliche WC-Anlagen der Stadt Luzern
Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

3/2015 vom 28. Januar 2015:

Kindes- und Erwachsenenschutzbehorde (KESB)
Evaluation und Betrieb 2016-2018

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

4/2015 vom 25. Februar 2015:

Sportanlagen und Schulrdume in der Stadt Luzern.
Reglement iiber die Beniitzung von Sportanlagen und
Schulrdumen in der Stadt Luzern. Investitionskredit fiir
die Sanierung der Aussensportanlagen

Die Referendumsfrist ist unbenltzt abgelaufen.

8/20145 vom 15. April 2015:
Annahme der Initiative ,,200°000 Franken sind genug!”
Die Referendumsfrist ist unbendiitzt abgelaufen.

10/2015 vom 22. April 2015:

Schulraumentwicklung im Stadtgebiet
Littau/Reussbiihl

Die Referendumsfrist lduft am 2. September 2015 ab.

11/2015 vom 22. April 2015:

Neubau Schulhaus Staffeln als Kindergarten- und Pri-
marschulanlage mit Dreifachturnhalle. Wettbewerbs-
und Projektierungskredit

Die Referendumsfrist lduft am 2. September 2015 ab.

Ratssitzung

05.03.2015

05.03.2015

26.03.2015

30.04.2015

11.06.2015

25.06.2015

25.06.2015

Beschluss

Mit 3 Proto-
kollbemer-
kungen be-
schlossen

Mit Anderun-
genund 5
Protokollbe-
merkungen
beschlossen

Mit einer Pro-
tokollbemer-
kung be-
schlossen

Mit einer Pro-
tokollbemer-
kung be-
schlossen

Mit einer An-
derung be-
schlossen

Beschlossen

Mit einer Pro-
tokollbemer-
kung be-
schlossen



21.

22.

Berichte und Antrage

9/2015 vom 22. April 2015:

Sonne auf Luzerner Dachern (Flachdach-Initiative)
Die Initiative wurde zurtickgezogen.

Die Referendumsfrist lauft am 2. September 2015 ab.

13/2015 vom 22. April 2015:

Einfihrung der Berufsfeuerwehr Stadt Luzern. Nach-
folgeorganisation fiir das Polizei-L6schpikett

Die Referendumsfrist lauft am 2. September 2015 ab.

4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Antrage

1/2014 vom 5. Februar 2014:
Kultur-Agenda 2020. Planungsbericht des Stadtrates

17/2014 vom 9. Juli 2014:

Wirtschaftsbericht der Stadt Luzern. Planungsbericht
tiber die stadtische Wirtschaftspolitik. Strategie und
Massnahmen

24/2014 vom 17. September 2014:
Kindergarten Niedermatt Siid. Kauf im Stockwerk-
eigentum

20/2014 vom 3. September 2014:

Parlamentarische Verordnung liber die delegierten
Aufgaben von héchster Bedeutung im Rahmen des
Beteiligungs- und Beitragscontrollings. Anpassung

23/2014 vom 17. September 2014:
Gesamtplanung 2015-2019

Ratssitzung

25.06.2015

25.06.2015

Ratssitzung

25.09.2014

23.10.2014

13.11.2014

13.11.2014

27.11.2014

Beschluss

Beschlossen

Beschlossen

Beschluss

Mit zwei Pro-
tokollbemer-
kungen zu-
stimmend zur
Kenntnis ge-
nommen

Mit 14 Proto-
kollbemer-
kungen zu-
stimmend zur
Kenntnis ge-

nommen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Berichte und Antrage

30/2014 vom 22. Oktober 2014:
Abschreibungen von Motionen und Postulaten

29/2014 vom 22. Oktober 2014:
Abrechnung von Sonderkrediten

34/2014 vom 17. Dezember 2014:

Ersatzwahl eines Mitglieds der Einbiirgerungskommis-
sion fiir die Amtsdauer vom 1. Januar 2015 bis

31. August 2016

1/2015 vom 7. Januar 2015:
Verkehrssicherheit. Massnahmen zur Sanierung von
Fussgangerstreifen auf Gemeindestrassen

5/2015 vom 4. Marz 2015:

Entwicklungsareal obere Bernstrasse. Baurechtsvertrag
betreffend die Abgabe von elf Grundstiicken an die
allgemeine baugenossenschaft luzern (abl). Kaufver-
trag betreffend die Verausserung von zwei Grund-
stiicken an die Baugenossenschaft Matt

6/2015 vom 18. Marz 2015:
Initiative ,,Fir ein intaktes Stadtbild (Stadtbild-
Initiative)”. Ungiiltigerklarung

7/2015 vom 18. Méarz 2015:
Schulanlagen Mariahilf und Musegg: Anschluss an
~Abwasserwarmenutzung Lowengraben”

14/2015 vom 6. Mai 2015:

Ersatzwahl eines Mitglieds der Einbiirge-rungskommis-
sion fiir die Amtsdauer vom 1. Juli 2015 bis 31. August
2016

2/2015 vom 1. April 2015:
Geschaftsbericht und Jahresrechnung 2014

12/2015 vom 22. April 2015:
Abschreibung von Motionen und Postulaten

Ratssitzung

18.12.2014

18.12.2014

05.03.2015

05.03.2015

30.04.2015

21.05.2015

11.06.2015

11.06.2015

25.06.2015

25.06.2015

Beschluss
Mit Anderun-
gen beschlos-

sen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

Mit einer An-
derung be-
schlossen

Beschlossen

Genehmigt/
Beschlossen

Mit zwei An-
derungen
beschlossen



4.2.3 Berichte

1. Geschaftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern
Uber das Amtsjahr 2013/2014

2. 28/2014 vom 22. Oktober 2014:
Integrationspolitik der Stadt Luzern

3. Tatigkeitsbericht 2014 Ombudsstelle Stadt Luzern

424 Motionen

1. 130, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion,
vom 11. November 2013:
Vorwarts mit der Entwicklung der Schliisselareale

2. 97, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
und Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion,
vom 5. Juli 2013:
Aktuelle Bilanz der Fusion Littau-Luzern

3. 112, Markus Méchler namens der CVP-Fraktion, Theres
Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion sowie Korintha
Bartsch und Ali R. Celik namens der G/JG-Fraktion,
vom 26. August 2013:

Will und kann die Stadt Quartierentwicklungen fiir
Bediirfnisse alterer Menschen lenken?

Ratssitzung

25.09.2014

18.12.2014

25.06.2015

Ratssitzung

25.09.2014

25.09.2014

23.10.2014

Beschluss
Beschlossen
Zustimmend
zur Kenntnis

genommen

Genehmigt

Beschluss

Uberwiesen
und gleichzei-
tig abge-
schrieben

Teilweise
Uberwiesen

Uberwiesen
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Ratssitzung

196, René Meier und Theres Vinatzer namens 23.10.2014
der SP/JUSO-Fraktion, Mirjam Fries und

Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion,

Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion,

Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion, Jules Gut

und Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion sowie

Joseph Scharli namens der SVP-Fraktion,

vom 22. Mai 2014:

Zimmereggbad rasch sanieren und auf Saisonbeginn

2015 wieder eroffnen!

137, Franziska Bitzi Staub namens der CVP-Fraktion 27.11.2014
und Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion,

vom 14. November 2013:

Errichtung eines Landkreditkontos fiir die Stadt Luzern

200, Laurin Murer und Korintha Bartsch namens der 18.12.2014
G/JG-Fraktion, Max Buhler, Esther Burri und Simon Roth

namens der SP/JUSO-Fraktion, Jules Gut und Myriam

Barsuglia namens der GLP-Fraktion, Michael Zeier-Rast

namens der CVP-Fraktion, Lisa Zanolla-Kronenberg

namens der SVP-Fraktion, sowie Sandra Felder-Ester-

mann, Rieska Dommann,

vom 27. Mai 2014:

Kinder- und Jugendforderung durch gebiihrenfreie

Benutzung des 6ffentlichen Grundes

148, Theres Vinatzer, Melanie Setz Isenegger und 05.03.2015
Max Bahler namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 8. Januar 2014:

Planungsbericht ambulante, teilstationare und

stationare Pflegeversorgung

202, Peter With und Adrian Wassmer 25.06.2015
namens der SVP-Fraktion,

vom 4. Juni 2014:

Anpassung Reglement liber die Kommunikation bei

stadtischen Volksabstimmungen

Beschluss

Uberwiesen

Als Postulat
Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen



4.2.5

Postulate

147, Markus Machler namens der CVP-Fraktion,
vom 7. Januar 2014:
Fiir ein aktuelles Parkierungskonzept der Stadt Luzern

169, Nico van der Heiden und Daniel Furrer namens der
SP/JUSO-Fraktion,

vom 4. Marz 2014:

Ubersichtsplane der Umgebung fiir OV-Haltestellen

153, Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion,
vom 7. Februar 2014:
Grillzone in der ,,Ufsché6tti”

149, Myriam Barsuglia und Laura Kopp namens der
GLP-Fraktion,

vom 10. Januar 2014:

Mobilitatsmanagement in Betrieben fiir eine
nachhaltige stadtische Mobilitat

211, Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion,
vom 20. August 2014:
Spange Nord: 6ffentliche Mitwirkung

212, Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion,
vom 20. August 2014:
Spange Nord: Bericht zur nachhaltigen Entwicklung

213, Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion,
vom 20. August 2014:
Spange Nord: Planungsperimeter

161, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,
vom 19. Februar 2014:
Aufwertung des Grendels zusammen mit Partnern

Ratssitzung

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

Beschluss

Uberwiesen

Uberwiesen
und gleichzei-
tig abge-
schrieben

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen
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10.

11.

12.

13.

14.

187, Sonja Débeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion
und Urs Zimmermann namens der SVP-Fraktion,

vom 24. April 2014:

Autos gehoren in Parkhauser - fiir eine Aufwertung
des 6ffentlichen Raumes

159, Simon Roth und Max Bihler namens der
SP/JUSO-Fraktion,

vom 18. Februar 2014:

Panoramalift LOwencenter-Suva-Gebaude

156, Nico van der Heiden und Max Blhler namens der
SP/JUSO-Fraktion, Christian Hochstrasser und Korintha
Bartsch namens der G/JG-Fraktion, Myriam Barsuglia
namens der GLP-Fraktion sowie Franziska Bitzi Staub
namens der CVP-Fraktion,

vom 11. Februar 2014:

Gute private Veloparkplatze braucht die Stadt

175, Max Buhler und Theres Vinatzer namens der
SP/JUSO-Fraktion,

vom 20. Marz 2014:

Nachhaltiger Konsum in der Stadt Luzern

179, Marcel Budmiger, Theres Vinatzer und Daniel
Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 25. Marz 2014:

Abschaffung der Liegenschaftssteuer verursacher-
gerecht kompensieren

195, Laura Kopp und Myriam Barsuglia
namens der GLP-Fraktion,
vom 19. Mai 2014:

Chancen des Wandels nutzen - fiir eine optimierte und

kundennahe Stadtverwaltung

Ratssitzung

25.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

25.09.2014

23.10.2014

23.10.2014

Beschluss

Zurlckgezo-
gen

Abgelehnt

Teilweise
Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen



15.

16.

17.

18.

19.

20.

Ratssitzung

158, Theres Vinatzer, Laura Griter Bachmann, 23.10.2014
Melanie Setz Isenegger, Hugo P. Stadelmann,

Laura Kopp, Agnes Keller-Bucher, Jérg Krahenbihl,

Ali R. Celik und Max Buhler

namens der Sozialkommission,

vom 17. Februar 2014:

Nutzbarmachung der Zahlen aus dem Sozialbericht des

Kantons Luzern 2013 fiir die Stadt Luzern

224, Nico van der Heiden und Mario Stubi 23.10.2014
namens der SP/JUSO-Fraktion, Christian Hochstrasser

namens der G/JG-Fraktion sowie Laura Kopp namens

der GLP-Fraktion,

vom 24. September 2014:

Kein Abbau von Veloabstellplatzen an der Zentral-

strasse

174, Luzia Vetterli, Simon Roth und Judith Dorflinger 23.10.2014
Muff namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 18. Marz 2014:

Keine Reservationsgebiihren bei Kinderkrippen

188, Theres Vinatzer namens der SP/JUSO-Fraktion und 23.10.2014
Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion,

vom 2. Mai 2014:

Buspriorisierung Spitalstrasse rasch realisieren

231, Theres Vinatzer und Luzia Vetterli 13.11.2014
namens der SP/JUSO-Fraktion, Laura Kopp und Stefan

Sagesser namens der GLP-Fraktion, Katharina Hubacher

und Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion sowie

Franziska Bitzi Staub,

vom 3. November 2014:

Sicherheit im Ibach erh6hen

191, Nico van der Heiden und Daniel Furrer namens der 13.11.2014
SP/JUSO-Fraktion sowie Christian Hochstrasser und

Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion,

vom 6. Mai 2014:

Busbevorzugung an der Hirschmattstrasse

Beschluss

Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

193, René Peter und Daniel Wettstein namens
der FDP-Fraktion,

vom 16. Mai 2014:

Planung der Spange Siid

217, Joseph Scharli namens der SVP-Fraktion,
vom 26. August 2014:

Keine zusatzlichen Strassenbuchtungen beim
Fluhmiihlerain

177, Melanie Setz Isenegger und Esther Burri namens
der SP/JUSO-Fraktion sowie Noélle Bucher namens der
G/)G-Fraktion,

vom 20. Marz 2014:

Bildung fiir nachhaltige Entwicklung (BNE) — wo steht
die Stadt Luzern?

218, Adrian Wassmer und Peter With
namens der SVP-Fraktion,

vom 4. September 2014:

Bedarfsgerechtes WLAN an der Volksschule

209, Lisa Zanolla-Kronenberg und Marcel Lingg
namens der SVP-Fraktion,

vom 1. August 2014:

Spontanitat und Kreativitit beim Fahnenaushang am
Luzerner Stadthaus

239, Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion,

vom 12. Dezember 2014:
Einen realistischen Standort fiir die Salle Modulable
(NTI) anstreben

206, Katharina Hubacher und Ali R. Celik
namens der G/JG-Fraktion,

vom 8. Juli 2014:

Kein Sozialabbau

208, Peter With namens der SVP-Fraktion,
vom 28. Juli 2014:
Verkauf der Aktien der Kursaal-Casino AG Luzern

Ratssitzung

13.11.2014

13.11.2014

13.11.2014

18.12.2014

18.12.2014

05.03.2015

05.03.2015

05.03.2015

Beschluss

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen
und gleichzei-
tig abge-
schrieben

Uberwiesen
und gleichzei-
tig abge-
schrieben

Abgelehnt

Teilweise
Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt



29.

30.

31.

32.

33.

34.

238, Urban Frye, Ali R. Celik und Christian Hochstrasser,
vom 11. Dezember 2014:

Jahrlicher Rechenschaftsbericht des FUKA-Fonds iiber
die geleisteten Beitrage und Zusammensetzung der
jeweiligen Kommission

262, Andras Ozvegyi und Jules Gut

namens der GLP-Fraktion,

vom 17. April 2015:

Umgehende Realisierung der Fuss- und Veloachse auf
dem zb-Trassee

225, Ali R. Celik und Christian Hochstrasser

namens der G/JG-Fraktion,

vom 6. Oktober 2014:

Kiesparkplatz Mattenhof Il mit S-Bahn-Anschluss als
gut erreichbaren Car-Parkplatz nutzen

230, Mario Stubi, Martina Akermann und

Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 24. Oktober 2014:

Airbnb und Business Apartements geben Anlass zur
Erweiterung des Kurtaxeninkassos

232, Rieska Dommann und Laura Griter Bachmann
namens der FDP-Fraktion,

vom 3. November 2014:

Schulhaus Schadriiti - Chancen nutzen

259, Simon Roth und Daniel Furrer
namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 24. Marz 2015:

Einfilhrung Kaderlohnreporting

Ratssitzung

26.03.2015

30.04.2015

30.04.2015

30.04.2015

21.05.2015

21.05.2015

Beschluss

Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Zurlckgezo-

gen

Uberwiesen

Uberwiesen
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Ratssitzung

35. 235, Urban Frye und Christian Hochstrasser 21.05.2015
namens der G/JG-Fraktion,
vom 13. November 2014:
Offenlegung der Vergiitungen, strikte personelle Tren-
nung von Verwaltungsrat und Geschéaftsleitung sowie
konsequente Ausschreibung von Verwaltungsrats-
mandaten bei Gesellschaften, die im Besitze der Stadt
Luzern sind oder an denen die Stadt Luzern beteiligt ist

36. 247, Andras Ozvegyi und Stefan Sagesser 11.06.2015
namens der GLP-Fraktion,
vom 20. Januar 2015:
Offentliche Informationsveranstaltungen zum Projekt
Spange Nord

37. 257, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion, 11.06.2015
vom 20. Marz 2015:
Anerkennung fiir das stadtische Personal

4.2.6 Interpellationen
Ratssitzung

1. 176, Marcel Lingg und Jérg Krdhenbihl namens der 25.09.2014
SVP-Fraktion,
vom 20. Marz 2014:
Unruhe im Taxigewerbe

2. 204, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion, 25.09.2014
vom 4. Juni 2014:
Offene Fragen zur ,Salle Modulable”

3. 157, Melanie Setz Isenegger und Luzia Vetterli namens  25.09.2014
der SP/JUSO-Fraktion,
vom 12. Februar 2014:
Keine zweite Europaallee: Lebendige Stadt statt
luxuriése Betonwiiste

Beschluss

Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet



4. 160, Adrian Wassmer und Peter With namens der
SVP-Fraktion,
vom 18. Februar 2014:
Nach der Abstimmung zur Masseneinwanderungsinitia-
tive — offener Brief des Stadtrates und Spontandemo

5. 171, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,
vom 6. Méarz 2014:
Wie viele Touristen ertragt Luzern?

6. 151, Melanie Setz Isenegger und Luzia Vetterli namens
der SP/JUSO-Fraktion,
vom 3. Februar 2014:
Gefahr der Bestechung - welche Massnahmen trifft die
Stadt als Auftrags- und Arbeitsgeberin?

7. 163, Daniel Wettstein namens der FDP-Fraktion,
vom 21. Februar 2014:
Wie viel Sparpotenzial liegt in den Beratungsstellen?

8. 154, Laura Kopp und Myriam Barsuglia namens der
GLP-Fraktion,
vom 10. Februar 2014:
Generationenpolitik in der Stadt Luzern

9. 172, Simon Roth und Judith Doérflinger Muff
namens der SP/JUSO-Fraktion und Noélle Bucher
namens der G/JG-Fraktion,
vom 13. Marz 2014:

Ausbildung in Kindertagesstatten

10. 214, Simon Roth und Nico van der Heiden
namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 20. August 2014:
Kiirzungen beim 6ffentlichen Verkehr durch kantonales
Abbaupaket (Leistungen und Strukturen II)

11. 190, Jules Gut und Myriam Barsuglia namens der
GLP-Fraktion,
vom 6. Mai 2014:
Schulwegsicherheit Spitalstrasse

Ratssitzung

25.09.2014

23.10.2014

23.10.2014

23.10.2014

23.10.2014

23.10.2014

23.10.2014

13.11.2014

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Ratssitzung

183, Lisa Zanolla-Kronenberg und Joseph Scharli 13.11.2014
namens der SVP-Fraktion,

vom 10. April 2014:

Fiir Transparenz im Gebiihrenwesen: Wie viel und wo-

fir nimmt die Stadt Luzern Jahr fiir Jahr Gebiihren ein?

178, Simon Roth und Daniel Furrer namens der 13.11.2014
SP/JUSO-Fraktion,

vom 24. Marz 2014:

Stadtische Gebiihrenpolitik

194, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion und 13.11.2014
Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion,

vom 16. Mai 2014:

Wo Minergie-P-Eco draufsteht, muss auch

Minergie-P-Eco drin sein

205, Ivo Durrer namens der FDP-Fraktion, 27.11.2014
vom 13. Juni 2014:

Bewilligung und Verrechnung von mobilen Geschwin-
digkeitskontrollen in der Stadt Luzern

192, Martina Akermann namens der SP/JUSO-Fraktion,  18.12.2014
vom 13. Mai 2014:

Medikamentenabgaben in Luzerner Heimen einst und

heute

198, Ali R. Celik namens der G/JG-Fraktion 18.12.2014
sowie Max Bahler und Theres Vinatzer

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 26. Mai 2014:

Mangel an Pflegepersonal und Auswirkungen der

SVP-Initiative ,,Gegen Masseneinwanderung” auf die
Pflegeversorgung der Stadt Luzern?

201, Lisa Zanolla-Kronenberg und Adrian Wassmer 18.12.2014
namens der SVP-Fraktion,

vom 4. Juni 2014:

Lehrpersonen-Knappheit: Auch ein selbstgemachtes

Problem?

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

207, Peter With namens der SVP-Fraktion,

vom 9. Juli 2014:

Unsinnige Markierungen auf der westlichen Berg-
strasse in Littau

215, Simon Roth und Nico van der Heiden

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 20. August 2014:

Fussgdngersituation in der Zdhringerstrasse verbessern

227, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion,
vom 16. Oktober 2014:
Rolle der Stadt an der ,Lozdrner Maas”

210, Martina Akermann namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 12. August 2014:
Hindernisfreier Zugang ins Hallenbad Allmend fiir alle

241, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion,
vom 16. Dezember 2014:

Chancen und Risiken eines geplanten Parkhauses
Musegg fiir die Stadt Luzern

223, Ali R. Celik namens der G/JG-Fraktion,

vom 22. September 2014:

Eigenbedarf an Raumlichkeiten, Mietkosten und
Finanzen der Stadt?

216, Ali R. Celik und Katharina Hubacher

namens der G/JG-Fraktion,

vom 25. August 2014:

Konsequenzen der Umsetzung des neuen kantonalen
Stipendiengesetzes?

234, Laura Kopp und Stefan Sagesser
namens der GLP-Fraktion,

vom 4. November 2014:

Nutzung der stadtischen Jugendhauser

Ratssitzung

18.12.2014

05.03.2015

05.03.2015

05.03.2015

26.03.2015

26.03.2015

26.03.2015

30.04.2015

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet
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27.

28.

29.

30.

244, Daniel Furrer und Theres Vinatzer

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 8. Januar 2015:

Auswirkungen auf die Stadt Luzern bei einer Annahme
der kantonalen Initiative ,Fir faire Unternehmens-
steuern”

237, Theres Vinatzer und Daniel Furrer

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 3. Dezember 2014:

Auswirkung von ,Leistungen und Strukturen II’ auf die
Stadt Luzern

233, Ali R. Celik und Korintha Bartsch namens der
G/JG-Fraktion und Theres Vinatzer namens der
SP/JUSO-Fraktion,

vom 3. November 2014:

Werden die Quartierarbeit und die SIP Opfer der Spar-
politik?

246, René Meier und Theres Vinatzer
namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 12. Januar 2015:

Zukunft Verkehr in Littau

4.2.7  Schriftliche Anfragen

Keine

Ratssitzung

21.05.2015

21.05.2015

21.05.2015

25.06.2015

Beantwortung

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beschluss



4.2.8 Beschlussesantrage

Ratssitzung Beschluss

1. 242, Christian Hochstrasser, Laura Kopp, Ali R. Celik, 21. Mai 2015 Teilweise
Jules Gut, Stefan Sagesser, Urban Frye und Uberwiesen
Laurin Murer,
vom 29. Dezember 2014:

Neuordnung der Kommissionen des Grossen Stadtrates

4.2.9 Bevolkerungsantriage/Volksmotionen

Ratssitzung Beschluss

1. Volksmotion 15, Markus Christen und 25.09.2014 Abgelehnt
Mitunterzeichner/innen,
vom 6. Februar 2014:
Stopp dem Wildwuchs von Antennenanlagen in Wohn-
quartieren

2.  Volksmotion 236, Lisbeth Wagner, Leo Walz, Gabriela 26.03.2015 Abgelehnt
Gyr, Andreas Stauble Gyr, Prof. Dr. Jan Olaf Gebbers,
Dr. Georg Carlen und Mitunterzeichner/innen,
vom 2. Dezember 2014:
Fir den Luft- und Lebensraum in den betroffenen
Quartieren! Fir die Museggmauer! Gegen das Parkhaus
Musegg!

3.  Volksmotion 219, Marc Germann und Mitunterzeich- 11.06.2015 Als Postulat
ner/innen namens der Volksmotionar/innen, Uberwiesen
vom 9. September 2014:
Keine Quartierzerstérung durch die ,Spange Nord”
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4.2.10 Wahlen

Wahl von Peter Krummenacher als Mitglied der Sozialkommission

Wahl von Stefan Sagesser und Urban Frye als Mitglieder der Bildungs-
kommission

Wahl von Mario Stibi als Mitglied der Baukommission
Wahl des Prasidenten des Grossen Stadtrates fur das Amtsjahr 2014/2015

Wahl der Vizeprasidentin des Grossen Stadtrates fir das Amtsjahr
2014/2015

Wahl der Stimmenzahler/innen des Grossen Stadtrates flir das Amtsjahr
2014/2015

Wahl der Stimmenzahler-Stellvertreter/innen des Grossen Stadtrates fur
das Amtsjahr 2014/2015

Wahl von Dieter Haller als Mitglied der Bildungskommission

4.2.11 Diverses/Petitionen

Beantwortung

Keine

Ratssitzung

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

04.09.2014

23.10.2014

Beschluss



5

5.1

Geschafte, die auf das neue Amtsjahr 2015/2016

ubertragen werden

Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Berichte und Antrage

25/2013 vom 30. Oktober 2013
Konzessionsvertrage mit Energieversorgungs-
unternehmen

15/2015 vom 6. Mai 2015:

Warmeverbund Littau

16/2015 vom 3. Juni 2015:
Initiative fiir einen fliissigen Verkehr

18/2015 vom 8. Juli 2015
Kreisel Grossmatte: Ausfiihrungskredit

19/2015 vom 8. Juli 2015:
Neubau Waschraum fiir Kehrichtfahrzeuge.
Werkhof Ibach. Reusseggstrasse 10 Luzern

20/2015 vom 8. Juli 2015:
Teilrevision Z 33 Deponiezonen Littau.

Dienstbarkeitsvertrag Deponie Huob/Neumatt.

Deponievertrag Deponie Huob/Neumatt
(Immissionsabgabe)

22/2015 vom 19. August 2015
Voranschlag 2016

23/2015 vom 19. August 2015
Gesamtplanung 2016-2020

24/2015 vom 19. August 2015:
Haushalt im Gleichgewicht

Zur Uberarbeitung zuriickge-
wiesen

Zur Uberarbeitung zurtickge-
wiesen
Zum Traktandieren bereit

Zum Traktandieren bereit

Zum Traktandieren bereit

Zum Traktandieren bereit

Zum Traktandieren bereit

Zum Traktandieren bereit

Zum Traktandieren bereit
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5.2

5.3

54

Vorlagen in der Kompetenz des Rates
Berichte und Antrage

16/2015 vom 9. Juli 2014: Zum Traktandieren bereit
Arealentwicklung Pilatusplatz

17/2015 vom 8. Juli 2015: Zum Traktandieren bereit
Zweckverband Grosse Kulturbetriebe Luzern; Ergan-
zung Aufgabenbereich und Delegation Stadt

21/2015 vom 19. August 2015: Zum Traktandieren bereit
Finanzierung Velodienste der Stadt Luzern 2016-2020

Berichte
Berichte

25/2015 vom 19. August 2015: Zum Traktandieren bereit
Evaluation der Quartier- und Stadtteilpolitik

Motionen

220, Urban Frye und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion,
vom 18. September 2014:
Corporate Governance im Personalreglement klar verankern

221, Urban Frye und Laurin Murer,
vom 18. September 2014:
Vereinbarkeit von Familie und Beruf

222, Urban Frye und Ali R. Celik,
vom 18. September 2014:
Abgangsentschadigungen

226, Lisa Zanolla-Kronenberg namens der Bildungskommission,
vom 9. Oktober 2014:
Evaluation der Griinde fiir die Fluktuation von Lehrpersonen an der Volksschule



5.5

228, Urban Frye namens der G/JG-Fraktion,

vom 16. Oktober 2014:

Offentliche Einsichtnahme der Liste der Nutzungsberechtigten des KKL Luzern / Keine
Interessenkonflikte in der Nutzungsrechtekommission

229, Peter With namens der SVP-Fraktion,

vom 20. Oktober 2014:

Gute Steuerzahler braucht die Stadt

258, Daniel Furrer und Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 23. Marz 2015:

Mehr Transparenz bei externen Fachkraften/Beratern in der Stadtverwaltung

Postulate

240, Dieter Haller und Urs Zimmermann namens der SVP-Fraktion,
vom 15. Dezember 2014:
LFK-Fliegerschuppen — Parkieren muss wieder erlaubt sein

248, Laura Kopp und Jules Gut namens der GLP-Fraktion,
vom 2. Februar 2015:
Verbesserte Kostentransparenz bei Motionen und Vorstossen

249, Urban Frye namens der G/JG-Fraktion,

vom 2. Marz 2015:

Auflistung der Empfanger mit den jeweiligen Beitragen der im Geschaftsbericht und in
der Jahresrechnung unter der Rubrik ,Beitrdage Volkswirtschaft” aufgefiihrten Beitrage

250, Michael Zeier-Rast namens der CVP-Fraktion,
vom 3. Méarz 2015:
Bushaltestellen liberpriifen und verbessern

251, Luzia Vetterli und Mario Stibi namens der SP/JUSO-Fraktion, Ali R. Celik und
Laurin Murer namens der G/JG-Fraktion sowie Andras Ozvegyi und Jules Gut
namens der GLP-Fraktion,

vom 3. Mérz 2015:

Velofahrenden Rechtsabbiegen bei Rot an gewissen Kreuzungen erlauben

Seite 27



Seite 28

10.

11.

12.

13.

14.

252, Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion,
vom 9. Mérz 2015:
Keine Bewilligung fiir Aktionen von Gruppierungen radikaler Gesinnung

253, Nico van der Heiden, Luzia Vetterli und Theres Vinatzer
namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 12. Marz 2015:

Ausbau des Vaterschaftsurlaubs

254, Luzia Vetterli, Nico van der Heiden und Judith Dérflinger Muff
namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 12. Mérz 2015:

Gesetzlicher Anspruch auf Teilzeitbeschaftigung bei Elternschaft

255, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion,
vom 13. Marz 2015:
Verdichtungspotenziale bei Gestaltungsplanen besser nutzen

256, Theres Vinatzer und Martina Akermann

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 19. Marz 2015:

Bei Bauvorhaben Generationenthematik beriicksichtigen

261, Noélle Bucher und Laurin Murer

namens der G/JG-Fraktion,

vom 7. April 2015:

Massnahmen zur Steigerung der Stimm- und Wahlbeteiligung in der Stadt Luzern

266, Laura Kopp und Jules Gut namens der GLP-Fraktion,

vom 11. Mai 2015:

Verbesserung des Uberblicks iiber die finanzielle Lage der Stadt Luzern
dank einer konsolidierten Rechnung

268, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion,
vom 20. Mai 2015:
Strom und gleichzeitig Geld sparen

269, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion,
vom 26. Mai 2015:
Regionale Standortevaluation fiir regionale Saalsporthalle



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

270, Albert Schwarzenbach, Michael Zeier-Rast und Markus Machler

namens der CVP-Fraktion,
vom 27. Mai 2015:
Null-Toleranz gegeniiber Hooligans!

275, Joseph Scharli,
vom 15. Juni 2015:
WC-Anlagen

278, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion, Max BUhler

namens der SP/JUSO-Fraktion und Rieska Dommann
namens der FDP-Fraktion,
vom 23. Juni 2015:

Keine leer stehenden stadtischen Gebdude - kein Verzicht auf Mieteinnahmen

280, Simon Roth und Mario Stibi

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 30. Juni 2015:

Verzicht auf Plakat-Rabatte fiir politische Parteien

282, Laura Kopp und Jules Gut

namens der GLP-Fraktion,

vom 10. Juli 2015:

Strombeschaffung im liberalisierten Markt

283, Ali R. Celik und Christian Hochstrasser

namens der G/JG-Fraktion und Martina Akermann
namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 20. Juli 2015:

Zusatzliche Veloabstellplatze an der Frankenstrasse

284, Sandra Felder-Estermann namens der FDP-Fraktion,
vom 13. August 2015:
Lesehilfe fiir Sekundarschulzeugnisse
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5.6 Interpellationen

1. 245, Judith Dorflinger Muff namens der SP/JUSO-Fraktion und Roger Sonderegger,
namens der CVP-Fraktion
vom 9. Januar 2015:
Verschiedene Varianten der Kunststoffentsorgung

2. 260, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,
vom 1. April 2015:
Was bewirkt die ,,Mall of Switzerland?”

3. 263, Max Buhler namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 20. April 2015:
Gewerbevielfalt in der Luzerner Altstadt

4. 265, Andras Ozvegyi und Laura Kopp namens der GLP-Fraktion,
vom 22. April 2015:
Wie kann die Stadt Luzern vom Negativzins profitieren?

5. 267, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,
vom 12. Mai 2015:
Neue VBL-Leitstelle eine Chance fiir das Mobilititsmanagement?

6. 271, Peter With und Urs Zimmermann namens der SVP-Fraktion,
vom 1. Juni 2015:
Umsetzungsprobleme beim gemeinniitzigen Wohnungsbau

7. 272, Peter With namens der SVP-Fraktion,
vom 1. Juni 2015:
Optimierungen bei der Spitex-Leistungsvereinbarung

8. 273, Mario Stubi namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 10. Juni 2015:
Umzug der Kantonsverwaltung an den Seetalplatz: Auswirkungen auf die verfiigbaren
Biiroflachen auf Stadtgebiet

9. 274, Joseph Scharli namens der SVP-Fraktion,

vom 15. Juni 2015:
Verkehrsberuhigung
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

5.7

276, Christian Hochstrasser und Katharina Hubacher
namens der G/JG-Fraktion,

vom 18. Juni 2015:

Ausstieg der ewl aus der Atomenergie auf Kurs?

277, Theres Vinatzer und René Meier

namens der SP/JUSO-Fraktion,

vom 22. Juni 2015:

Wie weit ist der Ausbau der Betreuungsplatze im Schulbereich?

279, Urs Zimmermann namens der SVP-Fraktion,
vom 25. Juni 2015:
Weitere Verwendung der REAL-Gelder?

281, Jules Gut und Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion,
vom 9. Juli 2015:

Planungsrechtliche Voraussetzungen fiir die Bewilligungspflicht des Parkhauses Musegg

285, Simon Roth und Mario Stiibi namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 19. August 2015:
Bedarf an grossraumigen Biiroflachen in der Stadt

286, Lisa Zanolla-Kronenberg namens der SVP-Fraktion,
vom 24. August 2015:
KESB und Teilungsamt - ein schmaler Grat zwischen Fiirsorge und Bevormundung?

287, Theres Vinatzer und Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion,
vom 25. August 2015:
Halbjahrlicher Kindergarteneintritt

Schriftliche Anfragen

264, Mario Stiibi namens der SP/JUSO-Fraktion und Korintha Bartsch
namens der G/JG-Fraktion,

vom 21. April 2015:

Argernis Velodiebstahl: Was kdnnen die Behérden dagegen unternehmen?
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5.8 Beschlussesantrage

Keine
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5.9 Bevolkerungsantrage

1. 243, Felix von Wartburg, Regula Eichhorn und Stefan Luthi
namens der Antragstellenden,
vom 5. Januar 2015:
Gegen die Verlosung von Marronistanden und -pldtzen in der Stadt Luzern

5.10 Wahlen

Keine

5.1 Diverses/Petitionen

Keine

Luzern, 31. August 2015

" Stadt
Luzern
Stadtkanzlei
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